Poziom operacyjny

08 — Budowa i statecznos¢ statku

Pytania Poprawna
O/T —oznacza charakter pytania (obowigzkowe, wymagajgce wiecej czasu) odpowiedz
Lp. | O/T Modut 1 — Konstrukcja kadtuba Modut 1
1. (@) C
Ponizszy rysunek przedstawia:
a) przekroje wzdtuznicowe
b) przekroje wodnicowe
C) przekroje wreznicowe
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Na rysunku przedstawiono przekréj przez dno podwojne. Wybierz zdanie, ktére jest fatszywe:
a) wysoko$¢ dna podwdjnego wynosi 1480 mm
b) grubosé stepki wynosi 17 mm
c) odstep wregowy wynosi 780 mm
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Na rysunku przedstawiono przekréj przez dno podwdjne. Wybierz zdanie, ktére jest fatszywe:
a) statek posiada stepke obtowag
b) wzdluzniki denne sg wykonane z ptaskownikow tebkowych
c) konstrukcja dna stanowi ruszt otwarty
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Na rysunku przedstawiono przekréj poprzeczny przez poktad gtéwny. Grubos¢ mocnicy poktadowej wynosi:

a) 18 mm

b) 24 mm

c) 36 mm
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Rysunek przedstawia przekréj poprzeczny przez poktad gtéwny. Ktore zdanie jest fatszywe:
a) wzdtuzniki pokladowe sg wykonane z ptaskownikow
b) wzdluzniki poktadowe sg wykonane z ptaskownikéw tebkowych
€) mocnica burtowa ma grubos$¢ 18 mm
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Spdjrz na rysunek. Ktére ze zdan jest fatszywe:
a) wypornos¢ statku wynosi 39460 t
b) na rysunku sg przedstawione wymiary gtéwne statku
c) wysoko$¢ boczna wynosi 17,6 m
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MAIN DATA
LENGTH O.A. abt 183,00 m
LENGTH BP. 17200 m
BREADTH MOULDED 3220 m
DEPTH 17,60 m
DRAUGHT 1,00 m
DEADWEIGHT abt 39460 mt
CARGO TANKS CAPACITY suerason abt 51500 m’
SERVICE SPEED s uca 15 seasecns 145 kn
COMPLEMENT 20+1+6
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Rysunek przedstawia podziat funkcjonalny kontenerowca. Kontenery 40-stopowe mogg by¢ zatadowane na pokfadzie
w:

a) 6 rzedach

b) 12 rzedach

¢) 23rzedach
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Ponizszy rysunek przedstawia kadtub w:
a) poprzecznym uktadzie wigzan
b) wzdluznym ukfadzie wigzan
€) mieszanym uktadzie wigzan

Maksymalne, dopuszczalne zanurzenie statku okreslone jest:
a) znakami zanurzenia na dziobie i rufie
b) liniami tadunkowymi
€) zanurzeniem konstrukcyjnym

10.

Sity tngce i momenty zginajgce obliczane sg kalkulatorem zatadunku przy zatozeniu, ze:
a) uwzgledniane sg tylko sity ciezkosci, wyporu i bezwtadno$ci
b) statek ptywa na fali regularnej o dtugosci réwnej dtugosci statku
c) statek ptywa w bezruchu na spokojnej powierzchni wody

11.

Sity tngce i momenty zginajgce kontroluje sie:
a) na wregach teoretycznych
b) na wregach budowlanych
c) jedynie na owrezu statku




o/T

Modut 2 — Wiedza okretowa

Zakres i wielko$¢ wyposazenia kotwicznego okresla sie na podstawie:
a) wspotczynnika petnotliwosci
b) wskaznika wyposazenia
c) kalibru fancuchéw kotwicznych

Kretlik to ogniwo tancucha w:
a)przesle kotwicznym
b) przesle posrednim
c) przesle komorowym

Udzwig boméw sprzezonych wynosi:
a) od 0,4 do 0,5 udzwigu zurawia pojedynczego
b) od 1,4 do 1,5 udzwigu zurawia pojedynczego
c) od 2,4 do 2,5 udzwigu zurawia pojedynczego

Pokrywy lukowe zamykajgce luki tadunkowe powinny spetnia¢é wymagania:
a) wodoszczelnosci
b) strugoszczelnosci
c) gazoszczelnosci

W pracy rownolegtej zurawi bomowych:
a) oba bomy sg unieruchomione
b) jeden z bomdw jest unieruchomiony
c) bomy majg ustawiony ten sam wysieg

Dzwigowe urzgdzenia przetadunkowe do utrzymywania i przenoszenia tadunku bez systemu lin i blokéw
zamocowanych poza obrebem wiasnej konstrukgiji to:

a) zurawie bomowe lekkie

b) zurawie bomowe ciezkie

C) zurawie wysiegnikowe

Rener to lina odpowiadajgca za:
a) podnoszenie fadunku
b) wodzenie bomu
c) kat wychylenia bomu

Rura, ktérg tahcuch przechodzi od wciggarki kotwicznej do komory tancuchowej, to:
a) kluza kotwiczna
b) kluza fancuchowa
¢) kluza uniwersalna




9. O | Dopuszczalna masa podnoszonego tadunku wraz z masg osprzetu pomochniczego stosowanego do mocowania
tadunku to:
a) nosnosé
b) tadownos¢
c) udzwig
10. O | Furty rufowe powinny spetnia¢ wymagania:
a) wodoszczelnosci
b) strugoszczelnosci
c) gazoszczelnosci
Lp. | OfT Modut 3 — Statecznos$¢ i niezatapialnos¢ statku
1. O | Przy zmianie gestosci wody zaburtowej moze zmienic sie:
a) pionowe potozenie srodka ciezkosci statku
b) przegtebienie statku
c) wypor statku
2. O | Wielkos¢ poprawki na swobodne powierzchnie cieczy zalezy od poziomych wymiaréw powierzchni zbiornika i od:
a) objetosci cieczy w zbiorniku
b) wyporu statku
c) potozenia zbiornika na statku
3. O | Zakiada sig, ze Srodek ciezkosci kontenera podnoszonego ciezkim bomem (podwieszonego) znajduje sie:
a) w miejscu gdzie znajduje sie srodek ciezkosci statku
b) na wysokos$ci na jakiej znajduje sie srodek ciezkosci podwieszonego kontenera
c) na wysokosci nhoku bomu, ktérym nastgpito podniesienie
4, O | Proba przechytow stuzy do okreslenia:
a) ciezaru i potozenia srodka ciezkosci statku
b) jak statek reaguje na moment przechylajgcy
c) potozenia metacentrum
5. O | Przy wyznaczaniu kryterium pogodowego wg. IMO uwzglednia sig:
a) statyczne dziatanie wiatru i porywy tego wiatru przy jednoczesnym oddziatywaniu falowania
b) dynamiczne dziatanie wiatru przy jednoczesnym oddziatywaniu falowania
c) statyczne dziatanie wiatru przy jednoczesnym oddziatywaniu falowania
6. O | Jezeli poprzeczny napér wiatru spowoduje statyczny przechyt statku to:

a) srodek wyporu i Srodek ciezkosci lezg na tej samej pionowe;j linii
b) moment prostujgcy jest rbwny momentowi przechylajgcemu od naporu wiatru
c) sita naporu wiatru jest réwna sile wyporu




Statek ma wypor 10000 T, skorygowana wysokos¢ metacentryczna 0,50 m. Przesunieto ciezar 50 T na odlegtosé 10
m na prawg burte. Kat przechytu wynosi okoto:

a) 4,3°

b) 2,6°

c) 57°

Jaka ilos¢ wody nalezy przepompowac ze zbiornika rufowego do dziobowego na odlegtosé 50 m, aby wyréwnaé
przegtebienie statku? Zanurzenie rufy 4,5 m, zanurzenie dziobu 3,9 m, jednostkowy moment przegtebiajgcy 15000
Tm/m.

a) 180,0T

b) 692T

c) 156T

Statek wypiera 7800 T. Jego $rodek ciezkosci znajduje sie VCG = 6,1 m nad PP. Zostaly zatadowane nastepujgce
ciezary: p; =450 T, VCG; =5,30 m; p, = 220 T, VCG,=3,54 m. Nowe wzniesienie srodka ciezkosci wynosi:

a) 4,26 m

b) 452m

c) 599m

10.

Kat 12 stopni w kryterium statecznosciowym przy przewozie ziarna luzem dotyczy:
a) maksymalnego dopuszczalnego przechytu statku po umownym przesypaniu sie ziarna
b) maksymalnego przechytu statku w czasie podrozy
c) maksymalnego dopuszczalnego przechytu statku podczas zatadunku

11.

Czysta utrata stateczno$ci to:
a) wywrdcenie sie statku
b) zaistnienie ujemnej poczatkowej wysokosci metacentrycznej
C) zmniejszenie sie ramion prostujgcych na grzbiecie fali

12.

Drzwi wodoszczelne w trakcie podrézy morskiej:
a) muszg by¢ zawsze zamknigte
b) moga by¢ otwarte przez caly czas trwania podrézy pod warunkiem, ze przedziat wodoszczelny nie jest
zatopiony
c) mogg by¢ otwarte, ale tylko w szczegodlnych okolicznosciach

13.

Wspotczynnik (stopien) zatapialnosci okresla w sposéb umowny:
a) jaka czes¢ przedziatu wodoszczelnego moze by¢ zatopiona wodg zaburtowg
b) jaka czes¢ objetosci statku moze by¢ zatopiona, aby statek nie zatonat
c) o ile procent zmieni sie wypor statku po zatopieniu przedziatu wodoszczelnego

14.

Kat zalewania to taki kgt przechytu statycznego, po przekroczeniu ktérego:
a) poktad gtéwny wchodzi pod powierzchnie wody
b) otwdr uznany za otwarty wchodzi pod powierzchnie wody
¢) woda zaburtowa dostaje sie do wnetrza kadtuba




15.

Ktéra z wielkosci nie jest kryterium stateczno$ci:
a) kat przechytu spowodowany cyrkulacjg
b) kat wywracania
c) kat przechytu, przy ktérym warto$¢ ramion prostujacych jest najwieksza

16.

Do stwierdzenia, ze statek na wyjscie w morze spetnia wymagania statecznosciowe, wykorzystamy:
a) krzywg ramion prostujgcych
b) wykres dopuszczalnego wzniesienia srodka ciezkosci
c) krzywe hydrostatyczne

17.

Uderzanie fali w denng czes$¢ dziobu okreslamy nazwa:
a) broaching
b) surf-riding
c) slamming

18.

Okres kotysan wiasnych statku zalezy od:
a) momentu bezwtadno$ci statku
b) okresu fali
c) kata kursowego statku wzgledem fali
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